

热烈庆祝党的二十大胜利召开

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

——党的二十大代表讨论二十大报告综述

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。

代表们在讨论中表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是自觉坚持和发展马克思主义的典范，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。习近平新时代中国特色社会主义思想指引新时代十年党和国家事业不断向前发展，必将引领中华民族迈向更加辉煌的未来。

十年伟大变革证明，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行

“新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”

习近平总书记所作的二十大报告，对新时代十年伟大变革作出凝练概括，让与会代表感同身受。

代表们认为，党的十八大以来，面对国内外形势新变化和实践新要求，以习近平同志为核心的党中央，以巨大的政治智慧和理论勇气，从理论和实践的结合上深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，以一系列具有战略性、前瞻性、创造性的新理念新思想新战略，标注了马克思主义发展的新高度。

“新时代十年伟大变革再次证明，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”中央党校（国家行政学院）办公厅主任张忠军代表说，聆听习近平总书记所作的报告，更加深刻领悟到习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量和实践伟力。

张忠军表示，习近平总书记在领导党和人民应变局、育新机、开新局的伟大实践中，勇于进行理论探索和创新。习近平新时代中国特色社会主义思想，以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

在航班上为乘客讲述建党故事，开展“百物进百校，百讲进百年”活动，推出沉浸式情景党课……多年来，中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表和同事们致力于在党的诞生地讲好真理的故事，展现百年党史中闪耀的思想光芒。

杨宇说，中国共产党从诞生之日起，就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上，先进的思想、科学的理论

始终与我们党非凡的事业彼此辉映。习近平新时代中国特色社会主义思想在当代中国、二十一世纪的世界擎起马克思主义的光辉旗帜，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

在“世界屋脊”青藏高原，青海省西宁市林业科学研究所党支部书记、所长张锦梅代表的团队正在进行胡杨的繁育研究。海拔2200多米的高原温室里，一株株冒出嫩芽的胡杨苗茁壮成长。

“这些年，我们积极践行习近平生态文明思想，让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。”张锦梅说。

代表们表示，新时代十年党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，使马克思主义永葆生机活力

习近平总书记在二十大报告中指出，中国共产党人深刻认识到，只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

现场聆听习近平总书记的报告，安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉代表提笔记录下重点。他说：“马克思主义之所以能在当代中国焕发出蓬勃生机和活力，很重要的一点就是深深扎根中国大地，从中华优秀传统文化中汲取养分。”

坚持和发展马克思主义，必须立足中国国情，汲取中国经验。

“遵义会议在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路等方面留下了宝贵经验和重要启示。”贵州省委常委、遵义市委书记李睿代表说，习近平新时代中国特色社会主义思想坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，使马克思主义中国化时代化呈现出更多中国特色、中国风格、中国气派。

李睿表示，作为革命老区的党员干部，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，立足当地丰富红色文化资源，把遵义建设得更好，让人民生活更幸福。

坚持和发展马克思主义，必须增强文化自信，坚定文化自信。

“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶，是中华民族的精神命脉，与马克思主义许多重大观点具有天然的、内在的契合性。”湖北省文物考古研究院院长、湖北省博物馆馆长方勤代表说。

他说，习近平新时代中国特色社会主义思想植根广袤中国大地和中华民族历史，把马克思主义的思想精髓同中华优秀传统文化的精神特质贯通起来，推动

中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。

代表们表示，当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新，要更好理解“两个结合”的历史必然，脚踏中华大地、仰望历史星空，让中华优秀传统文化在马克思主义真理之光的淬炼下迸发出新的强大生命力，沿着中华民族伟大复兴之路砥砺前行。

续写马克思主义中国化时代化新篇章，让马克思主义在中国大地上展现出更强大更有说服力的真理力量

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

“‘六个坚持’的第一条就是坚持人民至上。”“坚持自信自立”“坚持守正创新”“坚持问题导向”“坚持系统观念”“坚持胸怀天下”，引发代表们热烈讨论。

“‘六个坚持’的第一条就是坚持人民至上。”山东省临沂市兰陵县代村党委书记王传喜代表说，“我们要站稳人民立场，老百姓盼的就是我们要干的，在工作中尊重群众创造、集中群众智慧，不断提高群众的‘幸福指数’，用奋斗绘就乡村振兴美丽画卷。”

创新才能把握时代、引领时代。

这段时间，辽宁省大连船舶重工集团有限公司总工程师关英华代表正与团队合力攻坚“绿色生态示范船”科研项目，着力在船型开发等方面实现创新。

作为中国民用船舶设计学科带头人，关英华一直深耕在船舶研发和设计建造技术第一线。“作为科研工作者，我们要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，坚持自信自强，走自主创新之路，努力以更多核心技术突破赢得竞争、赢得未来。”

“七一勋章”获得者、福建省福州市晋安区委书记林丹代表扎根社区工作数十载，创新设立居民恳谈会，不断探索丰富社区治理方式方法。

翻开林丹的社区工作日志，小到一家一户的生活难题，大到社区治安、基础设施的改造，林丹展开扎实调研，找到工作思路，巧妙解决老百姓的急难愁盼。

“我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，必须认真领会‘六个坚持’，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，不断提高科学思维能力，把握事物发展规律，更好用党的创新理论指导社区工作、破解治理难点。”林丹说。

奋进新征程，奋斗正当时。

代表们表示，踏上第二个百年奋斗目标进军的新征程，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，努力续写马克思主义中国化时代化新篇章，让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

（据新华社电）

牢牢把握过去5年工作

和新时代10年伟大变革的重大意义

新华社评论员

“要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求”。习近平总书记17日上午在参加党的二十大广西代表团讨论时发表重要讲话，提出的“五个牢牢把握”为我们学习贯彻党的二十大精神提供了重要遵循。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。“五个牢牢把握”，既总结过去，更面向未来，既有“怎么看”的认识论，又有“怎么办”的方法论，既明确目标任务，又指明前进方向，构成一个相互联系、相辅相成的整体。

过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。5年来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。10年来，面对影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择、锐意进取、攻坚克难，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

从创立习近平新时代中国特色社会主义思想，实现马克思主义中国化时代化新的飞跃，到全面加强党的领导，深入推进全面从严治党；从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，实现小康这个中华民族的千年梦想，到我国经济实力实现历史性跃升，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构；从全面依法治国全过程人民民主，全面依法治国总体格局基本形成，到意识形态领域形势发生全局性、根本性转变；从建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，到生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化；从全面准确推进“一国两制”实践，到全面推动中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体……我们党团结带领人民采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。这10年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民勠力同心、团结奋斗，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。实践证明，党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的，中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。

奋斗铸就辉煌，历史昭示未来。牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，我们更加深刻地认识到，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。新征程上，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，不断坚定历史自信、增强历史主动，踔厉奋发、勇毅前行，我们就一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

合作社建肉牛核心育种场 为养牛业注入“芯”动力

（上接第一版）逐步实现肉牛良种化，带动示范周边地区肉牛产业高效发展。

棚舍钢化结构，建地上地下青贮窖……“养好牛的同时，精心管理，牛才能卖上好价钱。”眼下，合作社牛存栏500多头，其中能繁母牛近三百头。合作社的育肥牛凭借良种优势比普通牛每头多卖两三千，主销广东，合作社年均收入百万元。

养殖过程中，谢占峰不断“充电”，向养牛大户请教经验，向市里专家学习专业技术。谢占峰边养边学，为让新入行的养殖户和他一样少走弯路，他在合作社定期举办养牛技术培训，邀请市畜牧业发展中心专家等讲课，周边村民都到他这取“养牛经”。2021年，合作社对21户农牧户的牛托管和规模养殖，提高了养殖效益。

在市区镇三级支持下，合作社已成为科尔沁区木里图镇肉牛产业“两带一区”发展格局中的龙头示范区，为该镇肉牛标准化繁育养殖体系的建设提供了一个样本。

“我有很多挣钱机会，可我喜欢牛，把养好牛当成了职业。为这个目标，我投入了500万元。牛犊儿越来越多，养殖规模也要扩大。下一步，我计划把牛增加到1000头，其中育肥牛600头、母牛400头，带动更多养殖户靠养良种牛致富。”谢占峰每天都很忙，早出晚归，早晨四点多准时去喂牛，经管小牛犊……看着一头头牛健壮肥硕，他朝着自己的目标又进了一步。

二十大新闻中心举行记者招待会



10月19日，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。中央政法委员会副秘书长阎旭，最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长，一级大法官贺荣，最高人民检察院党组副书记、分管日常工作的副检察长，一级大检察官董建明，公安部党委委员、副部长、国家移民管理局党组书记、局长许甘露，司法部党组成员、副部长左力围绕“坚持以习近平法治思想为指引，努力建设更高水平的法治中国”主题与记者交流。

新华社发

“通过这十年”：生态环境保护和自然资源事业取得重大关键进展

（上接第一版）自治区生态环境保护督察反馈的26项整改任务完成整改24项，履行承诺整改1项，正在加紧整改1项。生态系统保护修复力度明显加大。加强草原生态保护，严格落实禁牧休牧和草畜平衡制度。持续开展草原保护工程建设，累计完成1000万亩天然草原修复，草原综合植被盖度提高到62%。强化水资源管理，坚持量水而行、以水定需，开展农业灌溉机电井“以电折水”系数率定，2021年西辽河干流引水及引乌入通工程调水3.7亿立方米。实施科尔沁沙地治理，成立市生态保护修复重大项目推进中心，争取并实施总投资51.22亿元的科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程。生态环境保护体制机制更加完善，各部门齐抓共管生态环境保护的工作局面基本成型。

党的十八大以来，我市始终坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，牢固树立绿色发展理念，不折不扣地推动党和国家的重大路线方针政策以及自治区党委、政府和市委、市政府决策部署的贯彻落实。

十年来，我市推动重大制度建设，初步建立了自然资源产权制度、多规合一的国土空间规划和生态保护修复体系。强化自然资源要素保障，用地用矿做到应保尽保。全面完成耕地保护目标任务，守住了全市耕地保护和基本农田红线。推进资源节约集约利用。土地资源利用方面，扎实做好“增存挂钩”工作，推动批而未供和闲置土地“大起底”消化处置，多措并举，消化处置了批而未供土地面积721.29公顷、闲置土地面积136.58公顷。矿产资源方面，不断优化矿产资源开发利用结构，全市矿产资源规模化和节约集约综合利用水平显著提高，大

中型矿山比例由2015年的19.8%，提高到目前的33.33%，矿山资源合理开发利用“三率”指标达到了国家要求。

十年来，统筹生态保护修复治理，全市累计投入治理资金25.36亿元，恢复治理面积达到65.25平方公里。争取了国家投资51.22亿元的科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目，系统实施退耕还草与草原生态修复工程、小流域综合治理与植被修复工程十类工程，对科尔沁草原进行整体保护，系统修复、综合治理。整治自然资源领域突出问题，努力止住新的问题，积极稳妥处理历史遗留问题。通过开展违法用地“回头看”清理整治，下大力气推动历年来的违法问题整改，利用动态巡查、卫片执法检查、土地例行督察、约谈和土地限批等手段，及时发现、严肃查处各类违法违规行为。